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Το CS.Tour γίνεται πανευρωπαϊκό! 
 
Πολλά έχουν διαδραματιστεί στο πρόγραμμα από το τελευταίο 

ενημερωτικό δελτίο τον περασμένο Νοέμβριο 2015. Οι εταίροι του 

CS.Tour διεξήγαν έρευνα, συνεντεύξεις και ομάδες εργασίας με 

εμπειρογνώμονες του τομέα του τουρισμού και της φιλοξενίας σε 

ολόκληρη την Ευρώπη και συγκεκριμένα στην Σουηδία, Ισπανία, Κύπρο, 

Ελλάδα και Ηνωμένο Βασίλειο. Στόχος ήταν να εντοπιστεί η ανάγκη 

ανάπτυξης ενός ειδικά προσαρμοσμένου εκπαιδευτικού προγράμματος 

που θα καλύπτει τις διαπροσωπικές ικανότητες και θα ενισχύει την 

πολιτισμική επίγνωση όλων όσων εργάζονται ή ενδιαφέρονται να 

εργαστούν στον τομέα του Τουρισμού και της Φιλοξενίας. 

 

Τα αποτελέσματα της έρευνας ήταν κοινά σε όλες τις χώρες – 

παρατηρήθηκε ιδιαίτερη ανάγκη υλοποίησης αυτού του είδους της 

εκπαίδευσης δεδομένου ότι πολλές από τις δεξιότητες απουσιάζουν από 

πολλούς τομείς. Συνεπώς, υπέροχα νέα για το CS.Tour! 

 

Με το πέρας διεξαγωγής της έρευνας, αναπτύχθηκε ένα προσχέδιο του 

προγράμματος σπουδών το οποίο συζητήθηκε σε βάθος τόσο με τους 

εταίρους του CS.Tour όσο και με εμπειρογνώμονες του τομέα του 

τουρισμού και της φιλοξενίας. 

 

Με βάση τις συζητήσεις αυτές, το εκπαιδευτικό πρόγραμμα έχει αρχίσει 

να αναπτύσσεται από τους εταίρους του προγράμματος, ώστε να 

καλυφθούν τα κενά που εντοπίστηκαν στους τομείς του τουρισμού και της 

φιλοξενίας. Όλοι οι εταίροι της αναπτυξιακής σύμπραξης του 

προγράμματος είναι ενθουσιασμένοι που αποτελούν μέρος ενός τόσο 

απαραίτητου και ζωτικής σημασίας προγράμματος.  

 

Στις επόμενες σελίδες καταγράφονται τα σημαντικότερα ευρήματα καθώς 

και οι ερωτήσεις που διατυπώθηκαν τόσο στις ομάδες εργασίας όσο και 

στις συνεντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν σε κάθε χώρα-εταίρο. 

Από αριστερά προς τα δεξιά: Εταίροι του CS.Tour - M.M.C Mediterranean Centre (Κύπρος), Folkuniversietet (Σουηδία) 
& Documenta (Ισπανία) αναπτύσσουν το πρόγραμμα σπουδών στη Λάρισα, Ελλάδα. 



 

 

Σημαντικά Ευρήματα 
Το πρώτο πράγμα που οι εταίροι του CS.Tour χρειάστηκε να κάνουν, ήταν να εντοπίσουν πως 

όντως παρατηρείται ανάγκη για αυτό το είδος εκπαίδευσης στις κοινωνικές ικανότητες και στην 

πολιτισμική επίγνωση (ΕΠΑ/ KC 6 & 8). Η ανάλυση των αναγκών υλοποιήθηκε σε εθνικό 

επίπεδο, σε κάθε χώρα-εταίρο. Η έρευνα διεξήχθη με τη μορφή: Βιβλιογραφικής έρευνας; 

Συνεντεύξεων μέσω ερωτηματολογίων και Ομάδες Εργασίας. Με την ολοκλήρωση της 

ανάλυσης των αναγκών, εξετάστηκε και αναλύθηκε η γενική εικόνα των δεδομένων και των 

πληροφοριών που αποκτήθηκαν. 

 
Βιβλιογραφική έρευνα: Η προσέγγιση αυτή αρχικά 

επικεντρώθηκε σε ηλεκτρονικές πηγές και 

συγκεκριμένα σε εκπαιδευτικές ιστοσελίδες, 

ιστοσελίδες επαγγελματικών προσόντων, πολιτικές και 

σε ευρύτερες πηγές του κλάδου. Η Βιβλιογραφική 

Έρευνα επικεντρώθηκε σε θέματα κοινωνικών 

ικανοτήτων και Πολιτισμικής επίγνωσης, προκειμένου 

να προσδιοριστεί η τρέχουσα προσέγγιση του τομέα 

ως προς τις Βασικές Ικανότητες (KC) 6 και 8. 

 
Συνεντεύξεις και Ομάδες Εργασίας: Οι εταίροι του 

CS.Tour επικεντρώθηκαν σε διάφορους επαγγελματίες 

του τουρισμού και της φιλοξενίας, από μάνατζερ  ξενοδοχείων, εμπειρογνώμονες στον τουρισμό, 

ιδιοκτήτες μικρών επιχειρήσεων. Τα άτομα έδωσαν συνέντευξη με τη βοήθεια των μεθόδων 

τηλεφώνου και πρόσωπο-πρόσωπο. Οι ομάδες εργασίας υλοποιήθηκαν στον Ηνωμένο 

Βασίλειο, Ισπανία, Σουηδία, Ελλάδα και Κύπρο.  

 

ΕΠΑ/KC6: Κοινωνικές Ικανότητες: 
 
Σε όλες τις χώρες, ένα μεγάλο ποσοστό των Κοινωνικών 

Ικανοτήτων, εντοπίστηκαν ως ελλειμματικές στους τομείς αυτούς. 

Οι ελλείψεις των κοινωνικών ικανοτήτων περιλαμβάνουν: 

 Ικανότητες προφορικής επικοινωνίας 
 Ικανότητες γραπτής επικοινωνίας 
 Ικανότητες διαχείρισης πελατών 
 Ομαδικότητα 
 Γλωσσικές δεξιότητες 

 

ΕΠΑ/KC8: Πολιτιστική Γνώση και Έκφραση: 
 
Γενικώς διαπιστώθηκε ότι μία φιλική συμπεριφορά, οι καλοί τρόποι, μία καλή εμφάνιση καθώς 

και το πάθος και η ικανότητα μάθησης, είναι ζωτικής σημασίας για τους εργαζόμενους στον 

τομέα του τουρισμού και της φιλοξενίας.  

Ένα εξίσου σημαντικό εύρημα έδειξε ότι προκειμένου να είσαι καλός στην εργασία πρέπει να 

έχεις γνώση της τοπικής κουλτούρας.  Όλο και περισσότεροι επισκέπτες δείχνουν λιγότερο 

ενδιαφέρον για τα «προφανή» τουριστικά μέρη, ενώ αντιθέτως ενδιαφέρονται περισσότερο για 

την «τοπική» εμπειρία – τοπικά εδέσματα, τοπικά εστιατόρια, κλπ. Η εκπαίδευση αποδείχθηκε 

«το κλειδί» στον τομέα αυτό.  

Στην Σουηδία, διαπιστώθηκε ότι υπάρχει μία "σύγκρουση πολιτισμού» μεταξύ εκείνων που 

εργάζονται και στις προσδοκίες των πελατών, καθώς και ότι η έννοια πολιτισμός τώρα 

απευθύνεται και στα σχολεία. 

Εικόνα: Ομάδας εργασίας του εταίρου Larnaka 
Tourism Board, Κύπρος 

Εικόνα: Ομάδα εργασίας του εταίρου 
Rinova/LTR, Ηνωμένο Βασίλειο 



 

Τα ερωτήματα που τέθηκαν: 

 
E1. Ποιες κύριες δεξιότητες, γνώσεις ή στάσεις αναζητάτε στους ανθρώπους για πρόσληψη σε 

θέσεις εργασίας στον τομέα του τουρισμού; 

Ε2. Εξετάζοντας ειδικότερα την Βασική Ικανότητα Πολιτιστικής Γνώσης & Έκφρασης, ποιες είναι 

οι κύριες δεξιότητες, γνώσεις και στάσεις που πρέπει να διαθέτει το προσωπικό που 

εργάζεται στον τομέα του τουρισμού (όσον αφορά την πολιτιστική γνώση και έκφραση);   

Ε3. Εντοπίσατε κάποιο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι στον τομέα του 

τουρισμού, σχετικά με τις δεξιότητες, γνώσεις και στάσεις, στην Πολιτιστική Γνώση και 

Έκφραση;   

Ε4. Η Βασική Ικανότητα «KC8-Πολιτιστική Γνώση και Έκφραση» αφορά: την «ικανότητα 
συσχετισμού των δημιουργικών απόψεων και εκδηλώσεων κάποιου με εκείνες των άλλων". 

 
Ε5. Παρατηρώντας προσεκτικά τις Κοινωνικές Ικανότητες, ποιες είναι οι κύριες δεξιότητες, 

στάσεις ή γνώσεις απαραίτητες για το προσωπικό στον τομέα του τουρισμού (Πάντα σε 

σχέση με τις κοινωνικές ικανότητες – KC6); 

Ε6. Εντοπίσατε κάποιο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι στον τομέα του 

τουρισμού, σχετικά με τις δεξιότητες, γνώσεις και στάσεις, στις Κοινωνικές Ικανότητες. 

Ε7. Η Βασική Ικανότητα  «KC6-Κοινωνικές Ικανότητες» αφορούν: «Ευαισθητοποίηση και 

αντίληψη της εθνικής πολιτιστικής ταυτότητας, σε συνδυασμό με την πολιτιστική ταυτότητα 

της Ευρώπης και του υπόλοιπου κόσμου, καθώς και την ικανότητα να βλέπουν και να 

κατανοούν τις διαφορετικές απόψεις λόγω της ποικιλομορφίας και να συμβάλουν 

εποικοδομητικά στις απόψεις των άλλων». 

 

Ε8. Γνωρίζετε κάποιο εκπαιδευτικό σεμινάριο ή πρόγραμμα που έχει βοηθήσει το προσωπικό 
στον τομέα του τουρισμού, να αναπτύξει γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις στην πολιτιστική 
γνώση και έκφραση; 

 
 
KC6: Κοινωνικές Ικανότητες 

 

 Οι ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ περιλαμβάνουν την ικανότητα εποικοδομητικής επικοινωνίας 

σε διαφορετικά περιβάλλοντα, ανεκτικότητα, ικανότητα έκφρασης και κατανόησης διαφόρων 

απόψεων, ικανότητα διαπραγμάτευσης με δημιουργίας κλίματος εμπιστοσύνης και 

ενσυναίσθηση. 

 

KC8: Πολιτιστική Γνώση και Έκφραση 
 

Το θεμέλιο της επικοινωνίας! Πρόκειται για την ικανότητα 

αποστασιοποίησης από τα δικά μας πιστεύω, λαμβάνοντας υπόψιν τις 

πολιτιστικές μας αξίες, πεποιθήσεις και αντιλήψεις. Οι προσωπικές, 

διαπροσωπικές και διαπολιτισμικές ικανότητες καλύπτουν όλες τις 

πτυχές της συμπεριφοράς που εξοπλίζουν τα άτομα ώστε να 

συμμετέχουν με αποτελεσματικό και εποικοδομητικό τρόπο στην 

κοινωνική και επαγγελματική ζωή. Η Πολιτιστική Γνώση  και Έκφραση 

(KC8) αποτελεί την ευρύτερη εκτίμηση και κατανόηση της σημασίας τους 

στο χώρο εργασίας.  



 
 

 

Η συνέχεια του CS.Tour 
 

Η εταιρική σύμπραξη του CS.Tour έχει αρχίσει ήδη την ανάπτυξη του προγράμματος 

σπουδών και της εκπαιδευτικής εργαλειοθήκης, ακολουθώντας τα αποτελέσματα της 

Ανάλυσης αναγκών. Η τελική έκδοσή τους αναμένεται τον Αύγουστο 2016, με το σεμινάριο 

Εκπαίδευσης Εκπαιδευτών να υλοποιείται στην Κύπρο τον Νοέμβριο του 2016.  

 

www.cstour.eu 

 
 
 

 
 

    
 https://www.facebook.com/cstoureu/?fref=ts  

 
https://twitter.com/cstoureu 
 

 
Επικοινωνία: 
 

Συντονιστής προγράμματος: Εταίροι προγράμματος: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εκπαιδευτικός Οργανισμός ΔΗΜΗΤΡΑ 
 

Παλαιολόγου 19,. 412 23, Λάρισα, Ελλάδα  

Τηλ.: +30 2410 554026 

Email: contact@dimitra.gr 

www.dimitra.gr 

 
 

 

Το σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η παρούσα δημοσίευση (ανακοίνωση) 

δεσμεύει μόνο τον συντάκτη της και η Επιτροπή δεν ευθύνεται για 

τυχόν χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν.  
Αριθμός προγράμματος: 2015-1-EL01-KA202-014119 
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